

新即墨

中共青岛即墨区委
即墨市人民政府 主办
即墨融媒体中心编辑出版

2024年12月24日 农历十一月廿四 星期二 第3171期

奋力在新的征程中
走在前 显担当 作贡献

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
大省挑大梁·青岛走在前——民生保障

通济：织密民生网 筑牢服务桥

今年以来，通济街道致力于搭建服务桥梁，用实际行动诠释了“以人民为中心”的发展理念。通过广泛、畅通的民意收集渠道，该街道主动倾听群众心声；以高效、贴心的政务服务，积极回应群众关切；以规范、细致的热线办理流程，及时解决群众诉求。该街道始终将为民办实事作为工作重心，处理群众身边的“疑难杂症”，将增进人民福祉视为己任，解决百姓日常的“急难愁盼”，持续激发社区共治活力，为居民营造宜居宜业的环境。

倾听民声民意，化解急难愁盼

只有把群众的利益放在首位，深入了解群众的需求和诉求，才能真正赢得群众的信任和支持。为此，通济街道建立健全政务服务制度，规范工作流程，通过夯基础、建机制、抓调度，持续提升群众诉求办理效能。

凝聚各方力量，织密办理质量“保障网”。该街道系统梳理总结了政务服务办理过程中的难点堵点，找问题、补短板，6月份制定并印发



墨水河流域及其支流防洪减灾治理工程河道疏浚现场。

《关于进一步规范做好政务热线工作的通知》，确立首接负责制、审核把关制、现场联合办公制、业务单位补位制、指派终结制、定期复盘制六项工作制度，压实办理部门责任，做到“事事有回音、件件有落实”，确保群众诉求高效办理。

为了拓宽办理渠道，通济街道还设立了民意收集“意见箱”。在政务热线、即诉即办等既有反馈渠道的基础上，主动收集群众意见，建立

“红邻里·有事您说话”工作机制，并开展“通力办·沉下去”民声民意倾听工作。通过高效运转的扁平化调度平台，收到即处理群众反映的民生诉求，特殊问题同步拟定办理流程及时限，办理进程实时跟进反馈。今年以来，已累计收集民声民意360余件，解决率100%，推动接诉即办、即时办理向“未诉先办”，共议解决延伸，极大提升了群众的获得感和幸福感。（下转二版）

“书记茶水铺”开张 理论宣讲话共富

“拓宽线上销售路径，开辟‘生人’销售模式，通俗来讲就是我们常说的电商……”12月16日晚，十几户从事个体销售的村民，在大信街道赵家疃自然村村党支部书记赵龙家“喝茶听理”，“书记茶水铺”像往常一样，准点“开张”。

“书记茶水铺”这个名字，最初是村民晚饭后自发“组团”喝茶，玩笑话里对赵龙家的别称，后来经大家口口相传，便成了不成文的称呼。

“书记茶水铺”除作为娱乐和信息交流的场所外，多用来进行基层宣讲。

“最初是村民来聊天解闷，后来村里有孩子结婚，家长来和我探讨宴请相关事宜，我借机进行了一次有针对性的移风易俗宣讲，旨在引导大家摒弃旧俗，树立新风，而这次尝试也收获了颇为积极的效果。受此鼓舞，我进一步思考，如何能让这

份人与地的资源发挥出最大的效用。”谈起“书记茶水铺”的设立初衷，赵龙表示，“喝茶聊天的功夫就把工作做通了，政策宣讲到位了，和村民打成一片，更有利于工作开展。”

随着“书记茶水铺”热度攀升，来赵龙家的村民也多了起来，人一多，思想就“活”了。大信街道依托区级层面和青岛市技师学院打造的文化技能小院，积极与学校沟通，从学校里面“借”老师。“文化技能小院坚持‘文化引领、技能带动、多方参与、特色发展’，致力于推动乡村向宜居宜业转型，助力农民迈向更加富裕富足的生活。这一目标与学校原先为满足群众兴趣培养而设立的‘党群夜校’在惠民初衷上不谋而合。因此，在师资力量配置上，两者实现了无缝对接，赢得了群众的高度认可与好评。”大信街道宣传统战相关负责人介绍。

“以往消磨在喝酒打牌上的时

光，现在全投入到了探索如何过好日子的研究中，这感觉真不错。”村民赵卫国虽不善言辞，但他每次都会在宣讲日提前到达赵龙家等候，这份默默地守候，无疑是对“书记茶水铺”深深认可的最好证明。

据了解，今年以来，大信街道持续拓宽宣讲阵地，优化宣讲模式。在宣讲形式上，小品、脱口秀、文艺晚会等群众喜闻乐见的“花样”全都有，宣讲“小课堂”更是直接“搬”到群众家门口，让宣讲跟着“人潮”走，频频“解锁”基层宣讲的“流量密码”。

“街道致力于探索党建引领基层治理的特色路径，赵家疃自然村的‘书记茶水铺’是一次成功尝试。”大信街道相关负责人表示，后续将继续坚持以党建引领基层治理为主线，让“小切口”惠“大民生”，积极探索具有时代特征、大信特色的党建引领基层治理路径。（谭梦真）

2024年度青岛市科技创新券兑付申请工作启动

日前，记者从相关部门了解到，2024年度青岛市科技创新券兑付申请工作正式启动。按照相关规定，企业在因自主创新创业而开展的科研活动中向服务机构购买的研究开发、检验检测服务项目，符合政策要求的，按企业实际支付费用最高50%比例予以兑付，每家企业每年度创新券补助总额最高可达20万元。

科技创新券是利用市级财政科技专项资金，支持科技型中小企业向服务机构购买专业服务的一种政策工具。为降低科技型中小企业研发投入成本，提高科技资源利用率和共享水平，近年来，青岛向科技型中小企业发放科技创新券，鼓励企业在科技创新过程中与高等院校、科研院所、重点实验室、技术创新中心、新型研发机构等科研单位合作，联合展开研发活动，有效降低企业创新成本，激发企业创新活力。（宫璐璐 韩伟绩）

区统计局扎实推进年度“升规纳统”工作

区统计局坚持系统谋划、统筹推进，充分发挥高质量纳统专班总牵头作用，强化数据监测、信息推送、纳统培训、督导走访，扎实做好年度“升规纳统”工作。

该局充分发挥区高质量纳统工作专班统筹协调作用，各行业主管部门、镇街充分发挥行业和属地优势，加强企业走访服务，做好跟踪培育，基本形成“行业主管部门主导、统计指导、属地镇街联动纳统”的齐抓共管工作格局。纳统专班及时召开年度纳统培训会议，对年度纳统的时间、标准和要求进行全面解读，印发《“四上”企业入库指南》，提升纳统工作的基层基础。

充分发挥市场监管、税务等部门职能。通过建立横向联动机制，信息及时共享，全面梳理推送“准四上库”“种子库”及“储备库”企业名单，各镇街根据推送名单逐个走访核实，专人跟踪；高质量纳统专班下沉镇街“一对一”精准指导，对照“三库”清单逐家过筛，重点企业实地走访，确保应统尽统。

严格落实统计制度要求。抓牢“四上”企业纳统入库条件关、材料审核关和数据质量关，从企业证照的规范性、各项指标填报、单位界定和专业确定准确性等方面入手，严防企业带病入库，同时及时协调申报过程中出现的问题，有资料缺失或有疑议的，及时退回补充，全面提升纳统质量。（丁松兵）

《新即墨》“两会”专刊 征稿启事

2025年即墨区“两会”即将召开，“两会”期间，《新即墨》报将推出专刊，专题宣传报道各镇、街道、区直各部门和广大企事业单位2024年以来的新成绩、新经验，以更好地推动全区经济社会高质量发展。请各镇街、部门单位提前确定专刊版数，高质量提供版面所需文字图片，确保及时出刊。

联系电话：0532-87565071
电子邮箱：xjmbjb@163.com

